
Előfizetési árak:
ggész évre 8 korona. — Pel ívre 4 korona. 

Negyedévre ÍZ korona 50 lillér.
— Egyes példány ára ‘20 fillér.

Iparosaink nevelése.
Irta : Balassa Sándor.

Általános szólammá, mondhatjuk 
szállóigévé lett: „pártoljuk a hazai i- 
part,“ A napi lapok egész hasábokat 
írnak az iparvédelemröl ; lelkes társas­
körök, egyesületek, igaz misszióval 
karolják fel a magyar ipái pat tolas esz­
méjét és ha ideig-óráig is, hóditó 
munkát végzett egy kis virág: a tulipán, 
mert a hazalisággal. a hazaszeretettel 
hozta kapcsolatba a magyar iparos 
kézügyességének megbecsülését, kor­
mányunk országos szervezetet : ipar- 
tanácsot létesít, honatyáink pedig mind­
inkább sürgetik az uj iparlörvény meg­
alkotását. — Szóval uj kép, uj alaku­
lás áll előttünk, amelybe, mint a ma­
gyarság igéretföldjére, szép remények­
kel és sok törekvéssel indulunk.

Bizony elmondhatjuk, hogy az 
iparosság eddig mostoha gyvnm ke volt 
a magyar társadalomnak. Megtűrtük 
családunkban, mert hasznát vettük, 
dolgoztattunk vele, meri munkájára 
szükségünk volt; egyéni értéke, mű­
veltségi foka azonban már nem ké­
pezte gondoskodásunk tárgyát.

Minálunk csak azt a liút szokták 
iparosnak adni, akit az apa az ökör 
mellöl fel tud emelni a kaptafáig vagy 
a gyalu pádig ; no meg az a szerencsét­
lent, aki a gimnázium padsoraiból lebu-' 
kott egészen a börkötényig, papucsig. 
Nem csoda tehát, hogy elszigetelt, ma­
gukra hagyott helyzetükben csak ritkán 
találkozunk olyanokkal, akik önműve­
lés ulán pótolják az iskolázatlanságot. 
Ez a lehetetlen társadalmi helyzet most 
is egész életükön álkiséri a mi iparo­
sainkat.

Micsoda kiváló szerencse és sok 
jó barát nagy összeköttetései játszanak 
közre, amikor a járási székhely legte­
kintélyesebb iparosát a helybeli úri 
kaszinó rendes tagjai sorába beajánl­
hatjuk és felvehetjük. De viszont az 
még ma is öszeegyezhetetlen dolog, 
hogy a talu borbélya a földmivesek 
olvasó egyletében a„ Néplap *-ot betűzze.

Valóságos helyzetkomikum ez amit 
nálunk a ferde társadalmi alakulás ho­
zott létre. Iparos osztályunk nem ta­
taija meg társadalmunkban az öt meg­
illet'") jogos helyét. Manapság is csak 
lassú küzdéssel, törekvő és hatalmas 

I szerénységgel érdemelheti meg azt a 
jutalmazást, hogy a müveit emberek

Miéri nem fordítjuk a dolgot a 
természetes rendjére ? — Tegyünk, ne­
veljük előbb műveltté az ifjút és az­
tán adjuk iparosnak ! — Talán kárba- 
veszettnek találja valaki a műveltséget 
az iparos agyában ? — Hát akkor mi­
ért panaszoljuk fel, hogy iparosaink a 
müveit társaságban nem állják meg 
a helyüket ? ! — Ezek a bajok a mi 
oktatási rendszerünkben gyökereznek 
és ez okozza, hogy kisiparosaink sze­
gényes ismeretkörrel, gyenge iskol unáz- 
zal lesznek önállókká.

Ipartörvényünk a jelenben csak 
azt kívánja meg az iparos tanul ótól 
(inastól), hogy 12 éves legyen. Hogy 
aztán a tanonc milyen iskolai elő­
képzettséggel léphet az ipari pályá­
ra, ez irányban a mi (örvényünk már 
nem intézkedik, így jut aztán az anal­
fabéták egész raja az ‘iparos műhe­
lyekbe, ahonnan a napi munkától ki­
fáradtam jár be az inasiskolába heten- 
kint néhány órai betűvetésre.

(Folytatása következik,)

Hangulat.
A „Dólsoinogy" számára irta: Kafka Karoly.

Mily furcsák vagyunk mi emberek. Egy 
cél felé törekszünk ós azért élünk, hogy bol­
dogok és megelégedettek legyünk és mégis 
mennyire külömbözünk egymástól. A legtöbb­
je még csak meg sem közelíti ezen céh.

Tulajdonlapon azért jövünk a világra, 
hogy magunkat jól érezzük, hogy fejlődjünk, 
tökéletesedjünk, hogy boldogan éljünk. IIz 
képezi a velünk születet természetes jog­
unkat. Ezen természetadta jogunkkal tet­
szésünk szerint élhetünk ugyan, a magunk 
iránti kölelesógünk azonban azt parancsolja 
hogy mindenekelőtt észszerűen éljünk vele.

Az egyén, a család, a társadalom sót 
az államhatalom fáradozása, goa 1.>,. ig i 11

rekvóse, hogy az emberek javát előmozdítsa, 
hogy jól érezzék magukat — gyakran meddő 
munkának és hiú kísérletnek bizonyul. Sok 
millió ember boldogtalan, szenved és elé­
gedetlen.

Miért vagyunk elégedetlenek sorsunk­
kal, miért romlik el közérzületünk, miért le­
szünk bánatosak, szomorúak, miért, szen­
vedünk, miért idegeskedünk indulatoskodunk 
ha csak rajtunk áll. hogy javunkon munkál- 

í kodjunk, hogy megelégedettek és boldogok
legyünk '? .. ..

Elmélkedjünk egy kissé ezen orotcox
kérdés felelt, mely amúgy is egész életün­
kön át ezer fele alakban kisért.

Gőthe mondja : „No keresd a jót a mesz- 
sze távolban mikor ízt közelben is megta­
lálhatod.- — Vörösmarty a Merengöben 
Laurához intézett versében ezeket Írja:

„No nézz, ne nézz vágyaid távolába, egész 
világ nem a mi birtokunk,

Csak mennyit a szív felfoghat magában — 
sajátunknak csakyjannyit mondhatunk.

Eszerint boldog az, ki lotud mon­
dani reményeiről, ki mérsékelni tudja vá­
gyait, ki megelékszik azzal amit szeret, ki 
beéri a jelen örömeivel.

Hogy azonban a jelen örömeit élvez 
hessiik, a hoz nőm elég a lemondó s és igény­
telenség, ahoz jó egészség mellett moglelolő 
kedély hangulat szükséges. Ugyancsak Vörös­
marty Írja Laurájának: Ki szívben jó, ki 
lélekben nemes voh, -• ki élotszomját cl 
nem égető, — földön honát csak olyan lel­
hető." -- Tehát jóegószsóggol párosult jóin­
dulat es szeretet szükséges-boldogságunkhoz, 
A jóindulat, szeretetnéd jó egészség az erő 
érzelmcinek ös;• hangzatos, együttműködésé-
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mi ős Jé
Előre haladott idény miatt a raktáron levő összes nyári szövetek, mosó-áru, divat 
Zefirek, baíiszíok, Bious kelmák mélyen leszállított árban ugyszinbéq maradékok felárban. 

És a raktáron levő összes napernyők bevásárlási áron alul adamak el. 
dsipáe függöny és ágy terítő l^ban nagy választelt.

írsa divatániMz és Angol

Szituéiváv 1007. julllis h<> 28. íi()-ik számVIII. évfolyam

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Igmándy-utcza 60 szám
Kéziratot vissza nem adunk 

Nvilt-tév garmond sora 4') fillér

Felelős szerkesztő :
BAR VÁRT H GYULA

társaságában, velük, közöttük foglaljon 
helyet. Ennek pedig a közvetlen oka 
abban a téves nevelési rendszerben 
v:.m. amelyben iparosainkat oktatjuk,
tenezzuK.
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Az „egyke“ Somogybán.
(Az alispán jelentése.)

Somogy vármegye népességét a kiván­
dorlás mellett az egygyermekrendszer járvá­
nyos nyavalyája apasztotta eddig a legnagyobb 
mértékben. Most már a kivándorlás láza 
csökken, amint azt hírül adtuk, ellenben az 
egygyermekrendszer annál jobban dühöng,

Vármegyénk törvényhatósága fölirt a 
törvényhozás mindkét házához és amint a 
kivándorlás ineggátlása, úgy az egygyermek- 
iendszer megakadályozása érdekében is tör­
vényhozási intézkedéseket sürget. Ezek 
közt első helyen az állami bérletek létesíté­
sét, valamint a háromgyermekes családoknak 
adó- és egyéb közterhek alól való mentesí­
tését javasolja.

Az egygyermekrendszerre vonatkozólag 
a lefolyt negyedévről beérkezett jelentések 
élénk tanúságot tesznek arról, hogy az ösz- 
szes hatóságok legnagyobb mértékben át van­
nak hatva kötelességük érzetétől és midőn 
egyrészről a bűn nyomait kutatják, másrész­
ről hosszas és sok oldalú tapasztalataik lat 
bavetésével igyekeznek módját találni a baj 
csökkentésének.

Az egygyermekrendszer terjedését leg­
hívebben mutatja a születések csekély szá­
ma. Amióta a vármegyében behozták az ál­
lami anyakönyvi intézményt, annak éppen 
10 éve. Erről a lefolyt 10 évről, vagyis 
1897-től 190G-ig az alispán közzéteszi a | 
leghitelesebb adatokat, hogy a vármegye 
egyes anyakönyvi hivatalainál mekkora volt 
a születések száma. Mutatóul álljon itt a 
hozzánk közel eső 2 járás is. Az adatok a 
következők :

A szigetvári járásban : Mozsgó 790, 
Teklufalu 965, llarságy 1035, Nómetlad 721, 
Görösgal 8"20, Gyöngyüsmellék (88, Sziget­
vár 1777, Dobsza (8 év) 160, Drávátok 902, 
Sztára (4 év) 195, Szentlászló 1437, Szuli- 
mán 606, Apáti 699

A barcsi járásban : Turnóca (3 év) 238, 
Csokonya 1045, Barcs 3175, Szülök 129, 
Darány 286, Kastélyosdombó 617, Nágocs 
950, Ságvár 555, Bolhó 916, Babócsa 1352, 
Komlósd (8 óv) 515, Kálmáncsa 1099, Ist- 
vándi (3 év) 56, Lakócsa 1249, Drávaszent- 
máiton (6 év) 470, Tótujfalu (5 év) 373.

A nagyatádi járásban : Lábod 1100, 
Mike 878, Gsököly 486, Kutas 691, Szabás 
724, Nagyatád 1116, Nagyatád-vidék 1124, 
Fölsősegesd 1157, Bolhás 1102, Tarany 
1751, Vízvár 1378, Rinyaszontkirály 778.

Ebből az összeállításból tisztán lát­
ható, melyek azok az anyakönyvi kerületek, 
amelyekhez, tartozó községekben a bűn el 
van terjedve, s észlelhető az is, hogy azok­
ban a községekben, melyekhez nagyobb ura­
dalmak tartoznak, a születések aránya a 
cselédek nagyobb számánál fogva sokkal 
kedvezőbb.

HIRE k-

— Pusztaszeri Árpádünnep. Ez év nya
rának vége felé egy országos Árpád emlék­
ünnepet fognak tartani Pusztaszeren, ahol 
Árpád és vezérei Zalán fejedelem megvero- 
tése után A1 párról ide gyűltek az első or­
szággyűlésre.

— Vármegyei közgyűlés. Somogy vár­
megye törvényhatósági bizottsága augusztus 
5-én tartja meg rendes évnegyedes közgyű­
lését. mely a kétszáznál több pont miatt 
valószínűleg két napra terjed.

-- Egyenruhás állatorvosok. Az állat­
orvosok felügyelősége által a földmivelésügyi 
minisztériumban tartott értekezlet kimondot­
ta, hogy mindazon esetekben, mikor a külső 
szolgálat a működés eredményesebb volta, a 
a fontosabb és gyorsabb ügylebonyol itas meg­
kívánja a hatósági állatorvosok mindenkor 
egyenruhát tartoznak viselni. Az egyenruha 
beszerzésére októberig halasztást engedtek

— A várostemplom freskóinak restau­
rálása. Elérkezőtt az ideje, hogy Dorfmeister 
világhírű alkotását a szigetvári várostemp­
lom kupolájának freskóit restaurálják, hogy 
az egész művészi mivoltában, nagyszerűsé­
gében táruljon az ájtatós közönség elé, hogy 
történelmi jeleneteivel a vallásos és hazafias 
érzést annál inkább fokozhassa. Minthogy 
felélénkít ásóhoz a helybeli kall), hívők ele­
gendő anyagi képességgel nem rendelkeznek, 
Merger József plébános felhívta a műemlé­
kek fontartására gondviselő bizottság figyel­
mét úgy a teljes épségben álló kupolára, 
valamint festményeire. Sok utánjárás és tár­
gyalás eredménye Kern festőművész lokül- 
detése, ki e nagyszabású és kényes munkát 
végzi. — A vallás és közoktatásügyi minisz­
térium pedig lolyósilju a szükséges és tete­
mes pénzösszeget, úgy hogy a hívek leg­
kisebb megterhelésével sem jar a művészi 
helyreállítás. — A sok-sok pókháló és por 
eltávolítása után az egész kupolát magának 
Forster bárónak a fent nevezett bizottság 
elnökének jelenlétében lefényképezik, ne­
hogy azon a legkisebb változtatás is történ­
hessék. A sok állvány és művészi munka 
miatt, már a jövő héten (a Ferencrendi ház- 
főnök ur jóvoltából) a Feronczroadiek temp­
lomába lesznek az Istentiszteletek a szoká­
sos időben és sorrendben megtartva.

— Országos vásárunk. A Porcinkulai 
országos vásárunk holnap hétfőn és kedden 
lesz megtartva, ezúttal még a régi vásárté­
ren.

— Leesett a fáról. A Mozsgó felé ve­
zető ut mentén az egyik magas jegenyefára 
ment fel a napokban egy fészekrabló csor­
dásgyerek, s amint a szegény madárkák fész­
kéből a tojásokat akarta kiszedni, lába alatt 
az ág letörött s a fiú körülbelül 8 méter 
magaságból a földre zuhant. Mint az arra 
járóé mondják, szerencsés volt a fickó, mert 
az esés után csak pár percig feküdt a föl­
dön s nem történvén semmi baja — ellá­
tott.

bet. nyilvánul azon boldegi.6 érzék melye, ui túlhajtó,, törekvésünkkel ,z elérni éháj-j .unka,. .iirek.c,elükben, majd
Den nuiv.imu „ I maid mcrsekloleg hat, megszokja kedvünket
kellemes hangulatnak neveznek, mely a jo tolt celt. j . . . . . . . . . . . .  , , ,
közérré,„ck , megelégedetlenségnek HM- Igaz. ven lehál Gödiének e. igazát ......aim,.„t erőműnkét. késorvunUt ,/.lé,
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: G Y U Nm I T forrást, M a vesehaji oyúoyitani akarjuk.
forrást, ha etváiiyluány és emésztési zavarok állanak liehogy egészségünket megóvjuk, mert 

csakis a természetes szénsavas 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer dús szénsavtarta Imánál fogva nemcsak 1 >izt<>sásványvn. cnc » ■'-'g,1-'' —---- ------- .
A mohai Ágnes-forrás, mint t nAI V'-v' t kiPii',',7 «/m- ' a'legkülöidólólili gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta M>i
6vs«r fertőz^elemek elten, haneniabenne.foglalt gyogysoknAl ^gva R tünö szer a a kiku,a közölls6gCS ivóvíz helyett a baktériummentes^ mohi
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Főraktár: Oscsodál Gusztáv urnái Szigetváron Shíl
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— A csendörség uj fegyvere. Mint ér­
tesülünk a kaposvári csendörparancsnokság- 
hoz már meg érkeztek a Manlichor puskák, 
melyeket a régi tegyverekjhelyet fognak kap­
ni a csendőrök, az egyes őrsök már a na­
pokban át is veszik az uj puskákat.

— Az 5 és 50 forintosok beváltása. 
A forgalomból már rég kikerült öt és ötven- 
ven forintos bankók közül a hivatalos lap 
minapi számában megjelent kimutatás sze­
rint még több százezre rug a be nem vál­
tót államjegyek összege. Figyelmeztetjük a 
közönséget, bogy a mennyiben még valaki­
nek ilyen pénze lenne, az siessen a bevál­
tással, mert az Osztrák Magyar bank csak 
ez óv augusztus 31-ig váltja be azokat. Ez 
az utolsó nap, azután már értéktelen papi­
rossá válik a drága bankó.

— A hét osztályos polgári iskola. Úgy 
értesülünk, hogy Apponyi miniszternek elha­
tározott szándéka a hét osztályos polgár is­
kola megvalósítása. Ezt tisztán középiskolai 
jelleggel tervezi s felügyelet és ellenőrzés 
tekintetében is a középiskolai kir. főigazga­
tóságok alá rendeli. Ezzel kapcsolatosan em­
lítjük meg, hogy a népoktatási tanfelügyelet 
vezetése alatt csak az elemi iskolák marad­
nak s ezzel aztán elérik azt, hogy a maga­
sabb iskolákra fordított időt is elemi iskolai 
látogatásra fordíthatják. A nv lisz'er tervé­
ben az egységes polgári iskola él s épen ez 
az, ami a polgári iskolai tanárok érdekének 
megfelel.

— Pályázat. A m. kir. posta, távirda 
és távbeszélőnél betöltendő 1UÜ gyakornok 
jelölti állásra pályázat hirdettetik. Ezen ál­
lásokra az 1883 évi I. törvénycikk 14. §-a 
értelmében azok az ifjak pályázhatnak, akik 
középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tan­
intézetet” érettségi vizsgával sikeresen elvé­
gezték, 18-ik életévüket betöltötték és ma­
gyar állampolgárok.

Üstökös csillag. Princetonban Danicr 
csillágász junius 9-én egy üstököst fedezett 
fel, melyet már nálunk is lehet látni. Ez az 
üstökös reggel 3 óra tájban látható legtisz- 
tában, mélyen a horizonton, kelet felé for­
dított hosszú farkkal. Minél magasabbra e- 
melkedik, annál fényesebb lesz, mig szep­
tember 4-én pályájának legmagasabb pontjá­
ra érve, vakító pompás színben fog tündö­
kölni.

Elfogott czigányok. A szuloki csen­
dőrük pénteken délután megvasalva kisértek 
Szigetvárra egy kóbor czigány házaspárt. A 
közönség közül többen azt hitték, hogy ezek­
nek is részük volt a gyóni és dánosi rabló­
gyilkosságban. Sőt voltak egyesek kik foga­
dást is ajánlottak. Mi utána jártunk a do­
lognak és megtudtuk a csendörőrsön, hogy 
az elfogott I1 araó ivadékokat lólopás gyanú­
ja miatt tartoztatták le.

— A vidéki tűzoltóság köréből. Mint 
lapunknak Írják, í. hó 21-én Dráváink köz­
ségben Kiss Gusztáv körjegyző tűzoltópa­
rancsnok egybehívására öt községnek min­
tegy 150 főből álló tűzoltósága lett öszpon- 
tositvu. Ez alkalommal megjelent ott Kieső- 
vies Vazul járási tűz fel ügyelő is és öszgya- 
koHatot tartatott. A gyakorlatok általában 
véve jól sikerültek és ez Kiss Gusztáv kör­
jegyző valamint a sztáréi tanító szintén tű­
zoltó parancsnok buzgói kodásának köszön 
helő.

—- Széndráguláa. Arról értesülünk, hogy 
szeptember 1 -töl kezdve a ház' használatra 
szolgáló szén ára mintegy 10 százalékkal 
fog emelkedni.

— Tömeges tyúklopás. Ugylátszik, hogy 
ismét, elkezdőitek a tyúklopások. Pénteken 
éjjel valami három helyen is loptak, ezek­
közül Eckolsberger Rudolf bádogos zárt ól­
jából összesen 18 darabot vittek el a tolva­
jok. Kívánatos lenne, hogy a rendőrség vég­
re elcsípje őket.

— Gözhenger az utcákon. A kaposvári 
államépitószeti hivatal értesítette az elöljá­
róságot, hogy a városon keresztül vonuló 
utcákat, illetve kocsiutakat hazait kavicscsal 
hinteti meg és azt gőzhengerrel fogja lehen­
gerelteim. A hengerezés augusztus hó 7 vagy 
8-án lesz megkezdve és pedig a következő 
sorrendben 1, A pécsi utca. 2- a piactértől 
a vásártéri utágazat s ettől folytatólag az 
uradalmi földekig terjedő utca s ettől a szi­
getvári — n.-bajomi útvonal. A hengerezés 
folyama alatt ezen útrészekről a közlekedés 
a mellék utcákra és utakra lesz elterelve, 
amit az elöljáróság majd külön is közzé 
fog tenni.

— Nyilvános köszönet. Az épitömun- 
kások mulatságán felülfizettek a következők : 
Szabó munkások 4 K. Oscsodál János épí­
tész, Berkes József építész, Pruker Andor 
ács mester, Ribics Antal asztalos mester, 
Réti Gusztáv 2—2 K. Toman Antal kőmű­
ves mester, Czigeiédi József, Varga István 
1.40—1.40 ül. Stern Miksa és társai 1 K. 
Göncz József, Árint Ede, Pölöskei Antal 
60—60 fii. Szóiig Imre, lienekel József, Ke­
lemen Mihály, Dombos József, Lang Andor, 
tiendegovics Ádárn, Dávid Bernát, Kazi 
György, Kálmáncsi Gábor, Tót János 40—40 
ü*. Kelemen István, Berta József, Hnisler 
Ferencz 20—20 ül. Kazi Györgyim 10 ül. 
A t. felülfizetőknek ezúton mond köszönetét 
a rendezőség.

— Somogymegye nópmozgalma. Vár­
megyénk területén az év második negyedé­
ben született 2828 csecsemő. Ezzel szem­
ben pedig meghalt 2037 egyén, tehát a lét­
számszaporodás 791-et tesz ki. — Azonban 
ha számításba vesszük, hogy ugyancsak a 
lefolyt negyedévben kivándorolt 259 egyén, 
akkor a szaporodás csak 532 lélek. De még 
ez a szám is redukálódik, mert nagyon so­
kan útlevél nélkül vándorolnak ki, akiket 
nem lehet hatóságilag nyilvántartani.

képes kelteni, hangulatokat ébreszt. — Mig 
a gépek u űködése a gőz és a vilamos erő 
hatása hangulat keltésre nem alkalmas, addig 
a természet alkotásai mindig hangulat keltő 
hatással vaunk.

A természeti jelenségek okozta hangu­
lat nemcsak egyes egyénekre, hanem egész 
népcsaládokva bir jellemző hatással. Így lát­
juk hogy a tengerparti lakós is a tengerére 
sejtelmes, révedező, babonás hangulatú, addig 
a hegylakó lelkes és hitbuzgó, kedélyes, mig 
a sikvidék lakóját a dacz bátorság és a sza­
badságáért való rajongás jellemzi.

Életet ábrázoló emberi alkotások szin­
tén keltenek hangulatot. Például a csinos 
szobaberendezés, minden szép műalkotás, 
remek festmény, szobormű művészi előadás 
szónoklat stb. mind viszhnngot kellenek lel­
kűnkben,

Müvészlelkü emberek a külömbözö I 
hangulatuk megcrzékitésóre nemcsak fogé-. 
konyább léleknel bírnak, hanoin képesek 
müveikben hangulatoknak kellő és tetszetős 
kifejezést is adni azáltal, hogy azokban elüt-j 
lünk mintegy megnyilatkoznak. A művész j 
csak akkor dolgozik sikeresen, ha megfelelő 
hangulattal rendelkezik. Ilyenkor nem fá 
rasztja el munkája, — ellenkezőleg kelle­
mes szórakozásnak tartja és képes éjjol-nap- 
pul dolgozni annelkül, hogy kimerülne. Mun 
kaközbon még az étkezésről is megfeledke­

zik. Az irók, a költők és művészek a han­
gulatkeltés mesterei.

A hypnotizálni tudó egészséges es erős S 
szervezetű ember erős akaratát médiumára : 
átruházni képes. Midőn akaratát szuggerálja 
voltakópen hangulatot ébreszt a hypnotizált 
médiumban.

A váltakozó hangulatok alakulása ha- ! 
sonlit a hullámzó rezgő kalászszal teli búza­
mezőhöz, vagy a hullámzó tenger tükréhez. ; 
A mennyiben minden hangulat egy további 
hangulatnak folytatólagos következménye 
majd erösbödnek majd gyengülnek aszerint 
amint azonos hangulatok összegeződnek, vagy 
ellentétes hangulatok egymást lerontj ik.

Hogy lelkünk a hangulatok befogadd j 
sara, megrögzítésére és megérzókesitésére a 
kellő fogékonysággal bírjon, feltétlenül szűk- | 
segos, hogy egészségesek legyünk. Érző szer j 
veink idegekből táplálkozván, azon kell len-I 
mink, hogy idegrendszerünk mindig zavarta­
lanul és helyesen működjék. Kerülnünk kell 
tehát olyan munkát, olyan élvezetet, mely 
idegeinkül túlságos mérvben egyoldalúkig ve­
szi igénybe, melyek gyengítik, sőt tönkrete­
hetik idegeinket. Igyekezzünk idegrendsze­
rünkben a megzavart egyensúlyt szórakozó 
játékokkal úgy rendes gyógykezeléssel hely­
reállítani.

Ápoljuk testünket, óvjuk meg minden 
nemű bántalomtól, szóval gondozzuk egész­

ségünket. Boldogulásunkat keresve ne éljünk 
vissza a boldogsághoz való természetes jo­
gunkkal, ne akarjuk a kellemes hangulatot 
ári a! inas élvezetekkel, pervezilás utján, faj- 
talankodássai vagy természetellenes életmód­
dal előidézni. Mérsékeljük vágyainkat és 
mondjunk le túlzott reményeinkről és akkor 
meg leszünk elegedve, akkor zavartalanul 
örülhetünk és élvezhetjük a jelen örömeit, 
mert lelkünk képesítve lesz arra, hogy t. 

j kellő hangulatot kiváltsa, rnelyiyel sikeresen 
munkálkodhatunk, mivel magunknak és m.i- 

I Soltnak örömet okozunk.
A bánat, a boszüálás, a szomorúság 

I és harag, az indulatok és szenvedélyek sok- 
j ^le fajtája, a kellemetlen hangulatok szám­
talan neme beteges állapotunknak tulajdoui- 

I tandó, megzavart idegrendszerünknek szer- 
! vünkre gyakorolt káros hatásának ternnisze- 
j fcs következménye. Ilyenkor rendesein mu- 
: 8ll|6tön kívül keressük rósz hu ngulatunknak 
okát, a balsorsot, a körülmények kedvezőt­
len alakulását vádoljuk mint boldogtalansá­
gunk okozóit és nem vesszük észre, hogy 
voltakópen magunk voltunk okai, hogy elé- 
gületlenek és betegek vagyunk.

Boldogságunk titka, hogy okosan tud­
junk élni.
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Törvénykezés.
— Tárgyalási epizódok.

Aki erővel rab akar lenni.

A héten történt, hogy belép a büntető 
biró szobájába egy ember. A bíró éppen ir 
valamit, talán észre sem veszi a vendeget, 
Kovács Péter következőleg vár. Unalmában 
fogdossa a feje tetejéről a legyeket, majd 
hogy fölnéz a biró, megszólal :

— Kérdezze már, miért gyűltem.
— Majd megmondja kend.
— Hát azért gyűltem, mert elitéltek 

két hónapra, azt akarom leülni.
Valami írást is ád oda, amit a biro vé­

gig olvas.
— Csak menjen haza, mondja aztán 

neki, appellata alall van az ügye. Ha kell 
hinni fogják.

— De a magyar nem enged.
— Már én innét nem megyek, akármi 

is lesz. Tessék engem bezárni.
— Mit okoskodik ? Miért akar erővel 

rab lenni"? Örüljön hogy szabadon lehel .
— Hát úgy áll a dolog sorja, magya­

rázza Péter, hogy beteg vagyok belülről. 
Oszt jártain már a Fúrás Rozinál, meg a 
Hajma Marinál, meg a többi gyógyszerész 
asszonyoknál, de egyik se tudott kikuinini. 
Úgy vélekszök, hogy egy időben idebe segí­
tenek rajtam ingyér, ^

A gazemberek ma olyan tisztességesek­
nek látszanak, hogy a becsületes ember 
ha azt akarja, hogy megkülöinböztessék tő­
lük — kénytelen gazembernek mutatkozni.

‘Tarifa krónika.
Művészet. — Mai gyermek. Modern névjegy.

A héten egy festőművész ismerősömmel a pé­
csi kiállításra utaztam. A szegény tiu tele volt pa­
nasszal s a többek közt ez a párbeszéd folyt le köz­
tünk :

— lligvje cl uram Magyarországon nem lohol 
művész embernek megélni. Mindenütt önző érdekek 
klikkek uralkodnak. A napokban is visszautasítot­
ták . . .

— Egy festményét ?
Nem. — Egy váltómat.

I’.gy úri társaság (köztük tanítók és tanárok) 
arról beszélgettek a napokban, hogy fel kell-e, vilá­
gosítani a gyermekeket vagy nem ? Természetesen 
a vélemények megoszlottak s pro és contra vita 
támadt. Végre is egy boldog családapa, ki azt han­
goztatta, hogy nem kell felvilágosítani a gyermeke­
ket a következő kis történettel fejezte be a vitát:

— Tegnap délután kávétracscs volt nálunk a 
kertben s a 8 éves kis Margit lányom is oda som- 
fordált s igy szólt a bájos K.-néhoz:

A doktor bácsi azt mesélte a mamának, 
hogy H Giza néninek babát hozott a gólya. Látja 
néni, én nem értem, hogy egy ilyen tudatlan em­
ber, hogy kaphatott diplomát. e

__i Intézkedések a ragadós száj és kő 
römfájás elfojtására A ragadós száj- és kö­
römfájás az ország területén ismét terjedni 
kezd. Erre való tekintettel u földmirolésü- 
gyi miniszter körrendeletül intézett a ható­
ságokhoz, melyben részletes utasításokat ad 
a betegség elfojtásánál követendő eljárásra 
nézve. A miniszter rendeletében különösen 
hangsúlyozza, hogy úgy a hatóságok, mint 
a m. kir. állatorvosok világosítsák fel a kö­
zönségét a betegség nagy jelentősége felöl, 
és tanítsák ki miként védekezzék a betegség 

i ellen

Szerkesztői ti: enotek.
Merenyci. Az országgyűlést több képviselő kí­

vánságára csalt az esetben hívhatják össze, ha a 
kcpvisolöház maga napolta el magái. A másik esel - 
ben a király összehívását kell megvárni.

Egy leánynak. A nőkre nem vonatkozik. A ke - 
dí zelt t.’udáu lakik.

h. L Bizi.is. A lapot a kívánt e-.imro küldjük. 
Jó mul.ita.-t kivannak i dvö/.lct.

H. A- Tátra-LomniCZ. Az előfizetést köszönjük 
I a iapot pontosan küldjük. í dv.

özv. S Káé. Üj-Pest. Köszönjük. Üdvözöljük 
mint Ilii előfizetőnket és olvasónkat.

8. B Pecs. A hi dőlésekre vonatkozólag leve­
let Írunk a napokban.

R. J. Nem közölhető.

1907. július 28.

A napokban az alábbi szövegű érdekos és 
Tóth Imre pedig az mondja az Ítélete | kaczagtató névjegygyei tette tiszteletét több helyen

egy biztosító vigécz:hallatára.
— Nyolc napot mondott V 
— Annyit.
— Lehet-e alkudni ?
Majd látva, hogy a biró nem érti, foly­

tatja :
— Leülném nyolc esős vz -á :pon.

A rokon.
Biró: Milyen rokona önnek Nádi Gábor. 
Balogh: Annyiban rokonom, hogy a 

leleségem testvérének a szeretője.
Hol).

Köpesdy Tihamér Olivér Ottokár 
az első magyar viszont és viszontnem 
biztosító intézet, viz, jég, kár, elemi csa­
pás, baleset, élet és állat, betörés és ü- 
vegeltörés s az úti és kézipodgyász biz­
tosító részvénytársaság és lcánykiháza- 
sitási egyesület képviselője és főfelü­
gyelője.

Budapest
Rombach-utca.

ioría-pi
Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Arak 50 kilogramonkétii érlelődnek. 
Szigetvár, 1907. július 26-án.

Huzii - K. 10.— 10.30
Rozs ----- ,. 7.40 7.50
Árpa •- , 0.— 0.50
Zab - .. 7.—
Tengeri , 050 7. —
Bükköny — .. •—• •
Bab

Kiadja a szerkesztőség.

Aforizmák.
— Yilclr Oszkártól. —-

A tiszta, de üres kéz siralmas látvány.

Mások szerencsétlenségét nyugodtan el­
viselni — ez a filozófia.

Nem szerelem a törvényt. Ha nem vol­
na törvény nem is szegnék meg.

Csak nagyon szép és nagyon csúnya 
asszonyok takarják el az arcukat.

A jóindulatú emberek mindig rosszat 
müveinek. Olyanok, mint a nők, akik rosszul 
szabott ruhákban járnak, hogy ezzel jámbor­
ságukat bizonyítsák. A jó szándék karöltve 
jár a helyesírási hibákkal.

Ennyi cime még a perzsa sálinak sincs i sze­
dőgyerek j

h
Közgazdaság.

Cl Figyelmeztetés. A géplulajdonoso- 
kat ismétlőn figyelmezteti a hatóság, hogy a 

1 cséplőgép mellett dolgozó munkásokat ok­
vetlenül biztosítsák baleset ellen, mert el­
lenkező esetben ellenük a kihágás! elj-rá- 
folyamatba fog tétetni.

Q Az állam lovakat vásárol. A ni. 
kir. főhlrnivelósügyi miniszter lel hívja m ád­
ázon tényé-/.töket, kiknek birtokában Innom 
és fél évet betöltött, dv nyolcadik évet meg 
nem haladt korú ménló van es azt eladni 
óhajtják, hogy ebbeli szándékukat, annak ki 
tüntetésével, hogy a ménlo mely vármegyé­
ben, mely járásban, mely varosban, község­
ben vagy pusztán áll, továbbá az eladási
árt i.-, (1 korona bélyeggel ellátott beadvány-
ban) legkésőbb ez évi augusztus 10-ig a m. 
kir. löldmiveléaiigyi minisztériumnak jelent­
sék be. 

s
B

Ezúton is értesítem ;t t. közönsé-
get, hogy 3 és fél évig volt társam (néhai)
Rotier Jakab 67.obíafestő és sná»
tibSg 45 év óh fennálló és jó hírnév-
nek ö rveiulő

ü zletét átvettem

és azti saját név cm alatt továhh veze-
tent. - K lí■reu való 15 évi gyakor-
latom . Ügy 87. in lé n az is, hogy a huda-
pesti szoba ÍV•siói■: szaktanfolyamán kitti-
nő ki‘pe-ités ! nyertem, feljogosilauak
arra, hogy tt 1 1: özön ség legmesszebb
menő igénye■iné; < is megíele!liessek.

Mindéit V szakmáiba vágó mun -
kát a legegy szeirühbtöl a legdisze etil)

. kivile útig öle só árért számitok.
Tiszeletlel

fi,-ti Abvilii till u /u o
szobafestő és mázó;«»

Szigetvár Hosszú uli'.-i 2 
(OscsodÁl-féle házban)

m fi
4» M

INines divatos ruhája!
& a r a I a mKRAUS/ ARNoÍtVxÁI; PKíaSKl Kiráiy-utcza Í5. 

Hattyú-épületben.
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Elad Hirdetmény.
Pécs közelében a magyar ii rögbi he-; A t. közönségnek ezúton hozzuk
„ven termett, de Pécseit bepincézett sz‘vcs tudomására azt, hogy: A mozs- 

. ,nne , AO ,, ,nnc - • goi uradalomnak úgy mozsgoi mint en- 
42 hl. 1905. es 48 h . • dröci erdejében ezentúl minden hétnek
gyes, zöldes szinü csütörtök és szombat napjain adatik el

fchéi* 'i'flEIliiSOS* fa tehát csakis ezen napokon en-
^ I gcdtetik meg a vevőknek — a vágás-

esetleg az idei termés must állapotban, területre kocsival bejárni.
A bor kisebb mennyiségben is kap-, A megvett fának árát csakis az 
hátó erre feljogosított erdövédek akik kivá-

I/oti tíMl V l cflioK vánatra erre való felhatalmazásukat 
111L l ,y 1 i( .) : elömutatni kötelesek —vehetik fel, de

termelő j mindenkor csak a vevő által azonnal
PÉCS, Ferenciek utca '6- elvitt tűzifának értékét ; tehát a fára

adandó előlegek fevétele tiltva van, a
mint tiltva van az is, hogy az erdövé­
dek fennálló- vagy fekvő és lel nem 
munkált fatörzseket eladjanak, vagy 
bárkinek a legcsekélyebb összeget is 
hitelezzék, vagy bárminemű fát aján 
dékozzanak.

Mozsgó, 1907. július 16.
A mozsgúi uradalom 
tiszttartói hivatala.

Pécsett Hell! Becs nem kell!
Ha még nem tudja úgy győ­
ződjön meg mielőtt bárhol 
órát vagy ékszert vásárolna, 
hogy az elismert legolcsóbb 
óra és ékszer bevásárlási 

lorrás csakis

Weil S. József
müórés cs ékszerész üzletében Pécsett 

Király-utcza 20 sz. A pontos óránál.
Hol nagy választékban kapható; 
Mindennemű óra, gyűri), lánc, 
karperec Máriaképpel, fülbe­
valók és még sok ill fel nem 

—sorolható áru.-

Férfi és Ii divaláruMz.
Nyakkendő különlegességek

Fehér és színes fehérnemű 
Turista ing és ővele

Női zephir és batist blous
Alsó szoknya, kötény, harisnya 
és zsebkendő.

Nap- esőernyő és sétabot
Mieder, csipke, szaliag.

Szabó kellékek
Olcsó szabóit árak és figyel­
mes kiszolgálás mellett besze­
rezhetők.

Bruckei* Bein
rr pu 8.

Városház épület. Széfhónyi-tér
Kapu bejárat mellett.

LJ

4°L és 4 0
0

Jelzálog kölcsönöket

Eladó gőzmalom.
Kulcsár József

szigetvári gőzmalma

szabadkézből eladó.!
földbirtokra házakra, szőlőkre!! Értekezni lehet a tulajdonossal. ^

a becsérték - részéig

a legkitűnőbb szer

láb- és kézizzaclás
ellen. 3-szőri használat után még 
a legmakacsabb láb- és kézizza- 
dást is feltétlenül megszünteti.

Egy fétgeSy ára 1 korosta.
Kapható :

SZIGETI FRIGYES
..Remény“ gyógyszn; óimban

PÉCS, Irgalmasok utcája 18. sz.

1. II. III. helyre is, minden elő leges 
költségnélkül folyósittatok, és minden­
nemű adás és vételi megbízásokat el­
fogadok

Reichen au cv József
hatóságilag engedélyezett jelzálog iroda.

Pécsett, liákóezi-ut 10.

roi,qagg^ljg01!atoBIBHBIIB5i?!)@!n’.'.:i:5SB!E0>51SIO5 T,r'ír
@i'

Az őszülő hajnak eredeti színét fS“™ 
laHyam'l>eio amerikai hajregenerátor <"&W)

Órás és ékszerüzlet.
la
1

Eí

Fikő- IIVan szerencsém a tiszteli kö
I zönséget értesítem', hogy
1 Pl

augusztus hóban |
I Pécsett, Király-utca 10. szám alatt, § 
fi volt Pollák Soma üzlethelyiségében ^

ártalmatlan:
Di

Ara I korona 50 fill.
„Angyal“ évéin, orvosilag megvizsgált tiszta tejből ké­
szült. gyöngyvirág-illata mesés hálása erem. mely az 

Q arcnak title szint ad, foltokat, mitesszert és mindé nfél-e 
kiütéseket rögtön eltávolít.

„Angyal" szájvíz, legjobb antiszeptikns, a főnkéi lera­
kódását megakadályozó fog viz, mely a szájét veget de- 

sinftciálja és annak állandó kellemes ízt kölcsönöz.

<

Ara
/ korona.

1 K 20 fii!.

(a Bollivköz sarkán) órás, látszer |i 
I és ékszerüzletemet megnyitom.
esi ■ y

Teljes tisztelettel

S Fischer Zsigmond. -

F Féngképé^zBfei cikkek ég vegyszerek, nagyítódon (íiöfcefc karqara)
>

) mely

1
t,l! • lL®‘•' ..--bh;'-.. ■oóóóf.i- .. ....

f I ür. VÁM OS-féle sósborszesz menlholial kevert, erős borszesz.
«fi mi>lv 1 -2-szeri bedörzsölés után mindenféle rheumatikus fajdalmai H)

megszüntet. Ara i korona fb

ADr. VÁiOS és FÜREDI PÉCS%tóT“*
I L

%W_
Gr-

fényesen berendezett „Angyal drogériája.

l^

Ilii rom V’ilkkí ges^E n - :Niii és Férfi övék, Turista ingek, nyakkendő 
[pl!H nagy választékban jutányos áron

Podvineiz Károly Pécs leguayyulil) czipő üzletében Kerti I) utó ro k
Városház épület Széchényi tér Perczel utcza sarok. külön OSZtaly gj UI i ül bili)



Hirdetmény.
Szigetváron a Br. Biedermann Rezső j 
utcában levő 608. számú özV. Bit> 
dermann Ottóué urnö tulajdonát 

képező ház

október hó l-töl bérbeadó.
Felvilágosítással szolgál:

Az urad tiszttartói hivatala,
Mozsgón.

C.íuXlSbXwu'Ttj aifái

Ebéd négy fogásos!
A kiál litási idényre étlap szerint

2 korona.
Leves, sült, tészta és sajt.

Ebédidő délelőtt ll-töl délután 3 óráig.
Jó idő esetén a teraszon terítve.

Teljes tisztelettel

Háziasszonyok figyelmébe!
Tisztelettel van Szerencsem a t. háziaszonyokat értesíteni, 

hogy raktáromat dúsan felhalmoztam a háziszükséglethez tartozó 
mindennemű üvegekkel, nevezetesen :

IWugorkás, betöltés és dunsztos iivegekkel""8ö®|
minden nagyságban, melyeket rendkívül olcsó árban bocsájtok 
rendelkezésükre.

Vendéglők részére mindennemű üvegek, sörös és boros po­
harak nagy választékban.

Schnitzler Jenő, ezelőtt Etafeld Vilmos
üveg és porczelán nagy raktára

SZIGETVÁR.
líXjkZj,./. JuAJL^kJU'Aátl.iCjí.'Xj;. !-jjkáu ÍUtVi .1 t. Xj ( La J Lí^JL a .ír. a .tL'y.l (.iííjtí jajtól

PÉCS a Nagy Vigadó vendéglőse
a színházzal szemben.

Férfi és N<í
fehérnemüek.

Nyakkendő
pazar választékban.

BlOUZOk minden
nagyságban és kivitelben.

Fürdő ruhák, Kalapok,' 
Köppennyck,

Férfi turista ingek, Övék, 
Félmellények,

Női kézitáskák, Harisnyák, 
Matróz ingek, Sokerlik

Nagy Választékban és olcsón
kaphatók

físhr Jzidorj
úri es női divatáru üzlete

Pécs Királv’utcza
a színház melleit.

PO.LRÁR KÁROLY
, óra ékszer és látszerész üzlete

PÉCS, $zéchényt-tér Takarékpénztári-palota.

• A legmegbízhatóbb beszerzési for- 
rás legfinomabb arany női es férfi 
láncokban, brilliánt és gyémánt ék­
szerek. arany jegygyűrűk, eljegyzési 
ajándéktárgyak, zseb és faliórák­
ban. Cliinaezüst dísztárgyak és 
evőeszközök.

Szemüvegek orrszorííók a legjobb j 
kristály üvegből, arany double nic­
kel és celluloid foglalatban, szalon 
lorgnettek gyöngyház és teknős 
béka csontból műszernek színházi 
és tábori látcsövek hő légsulymé- 
rök és szeszmérök.-- --

Óra, ékszer cs szemüveg javitá- 
1 sokat saját műhelyemben yyor- 
1 san és pontosan- készítek.

liegt ezüst és arany tárgyakat 
készpénzért veszek vagy más uj j 
tárgyakra becserélek. j

Elsőrendűi minőségű

Égetett darabos mész
kapható :

KRAUSZ JAKAB njé^zkairieqcéiböl
Pécs, Majláth-tér 6. sz.

Kiadó lakások«
A vasut-utcában épülő uj házban

e-£ év oki bér hő í-ére

lakások kiadók.
Bővebbet a tulajdonoson!.

SZÜLÖK FIGYELMÉBE!
á\z iskola idény alkalmával ajánlom

dús választékú raktáromat

az összes fajta gyí^rmvk-fTiiériiemfK^k
és minden e szakmába vágó czikkekben.

Elvállalok fiú vagy leány kelengyék teljes összeállítását
a legjutányosabb árak mellett.

Deutsch Dávid fia divatáruháza Szigetvár.
Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvár,


